
Si fanno meno figli,
Claudia Luise

Roma, febbraio

Si i italian i cam biano.
E tanto. A raccon ta­
re com e, sono due
ricerch e: l 'evo lu z io ­
ne n eg li an n i del p

cioè l 'elenco d i b eni e serviz i
prevalentem ente acq u istati dal
com plesso d elle fam ig lie (ved i
g rafico in basso); e l 'ultim o
rapporto Eu risp es, che in oltre
m ille pagine d i sondaggi e sta­
tistich e fotografa l 'evoluzione
d ella nostra società. E così e­
m erge un Paese lontano d alla
p o litica, dal governo e dal par­
lam ento. Un popolo che am a il
cib o ­ forse troppo ­ m a non
ha più tem po o vo g lia d i cu ci­
nare. Una società che si adatta
m eglio d i m olte altre alle crisi
e ci riesce anche perché attin­
ge ai risparm i per arrivare a
fin e m ese. Un a società, però,
che si sente in sicu ra e tem e fu ­
turo e im m ig rati. G li italian i
poi generano pochi fig li: per
ogni 100 residenti che m uoio­
no ne nascono solo 67. D ieci
anni fa erano 96. In com penso
le case si riem piono d i an im ali
e m ostriam o una cresciuta
sen sibilità nei confron ti
dei problem i d ell'am ­
biente.
"Siam o d avanti a

un cam bio epocale
che dipende da g lo ­
b alizzazione e svi­
luppo tecnologico",
spiega i l presidente
d i Eu risp es, Gian

" In pM aria Fara: "La so­
cietà si è fram m enta­ p iù g
ta, perdendo due im p op u n telli che ne ave­

b a s svano guidato lo spì­
rito : i l valo re d ella s i p u
dem ocrazia rappre­
sentativa e quello del lavoro
com e elem ento b asilare d ella
cittadinanz a. A rrivan o così la
crisi d'id entità e l 'im p o veri­
m ento dei ceti m edi, che a loro

Istat,

o 4 33 30%
Chi com pra cibo Sono i bam bini Chi fa ogni tipo

in sovrap p esogià cu cinato e di acq uisti sul
io fa portare a nel nostro web spesso o

Paese. abitualm ente.
CIBO E ACQUISTI
Serate come questa sono fre­
quenti: più di un italiano su due
compra cibo pronto sul web o al
telefono e se lo fa consegnare a
casa. Ancora di più quelli che ac­
quistano alimenti già cucinati

economista

" In p e n s io n e
p iù g io v a n i e
im p o s te p iù
b a s s e ? N on
s i p u ò fare "

vo lta generano una
d iffu sa percezione
d i insicurezza".
Un a conseguenza,
per esem pio, è l 'au­
m ento d ella d if fi­
denza verso g li stra­
n ieri: una persona su
tre pensa che im po­
veriscan o la nostra
cu ltu ra e il Paese.
"G li im m ig rati rego­
lar i in It alia sono
5.255.000, p ari a ll' 8
p er cento d ella popo­

lazione e g li irreg o lari circa
500 m ila", ricord a Fara: "La
loro presenza è decisam ente
in ferio re a q uella che si reg i­
stra in m olte altre nazioni. I

lavoratori im m ig rati in It alia
producono il 9 per cento del
Pii, circa 139 m iliard i di euro
l 'anno. I loro contrib uti ci per­
m ettono d i pagare oltre 600
m ila pensioni".
L 'insofferenza d eg li italian i

è anche verso Stato e im poste:
oltre la m età dei cittad in i g iu ­
stifica in qualche modo l 'eva­
sione, che ritien e provocata da
tasse troppo alte. Governo e
parlam ento registrano un calo
d i consensi. E solo i l 14,6 per
cento d ella popolazione ha
com plessivam ente fidu cia n el­
le istitu z io n i. "Pu rtrop p o il
quadro torna", spiega Giu sep ­
pe Russo, econom ista e diret­

continua a pag. 60

PANIERE ISTAT:
IBEHIE SERVIZI
PIO DIFFUSI
C O S Ì C A M B IA N O

MODE E C A R R E LLO
D E L L A SPESA

r o v / i f

NUOVO
Date: 20.02.2020 Page: 58,59,60
Size: 1718 cm2 AVE: € 154620.00
Publishing: 315287
Circulation: 192407
Readers: 686000

CENTRO EINAUDI 1



destinati all'asporto: sono il 70,3
per cento. In aumento i vegeta­
riani e i vegani, sono i'8,9 per
cento. Allarme salute infantile:

il

STATO E FO R ZED ELL' ORDI NE

m al e il g o ve r n o
f sfa perdendo la
fiducia in quasi g­j

tutte le istituzioni.
Solo il presidente della
Repubblica, Sergio

CONDI ZI ONE ECONOM I CA Mattarella (78), resiste48 al 54,9 per cento. MaleRisparmiare il parlamento al 25,4 per IChi attinge ai
cento (­5,4% rispetto alrisparmi per far è più difficile 2019). La magistraturaquadrare i conti.
cresce al 49,3 per centoG li italiani non sono
(+2,8% sul 2019). Perdepiù un popolo di76 consensi l'Arma deirisparmiatori. Oltre due terzi
carabinieri, che scendenon riusciranno a mettereChi non riuscirà
al 65,5 per cento (­5%via soldi nel 2020. Tra chia risparmiare
dal 2019).non riesce ad accederenel 2020.

al credito bancario, l'11,9
per cento è finito vittima22% 70% 26% 84di usura. Il 14,3 per cento

Chi si fidaLa fiduciaChi si fidadegli intervistati però notaChi ha difficoltà
n ell'attu ale dei Vigilidella Guardiaun miglioramento nellaad affrontare le

del fuoco.governo.di finanza.situazione economica.spese mediche.

?Pane
?Fagioli secchi

?Strutto

?Cioccolato?Bastoncini pesce
da spalmare?Merendine

?Biscotti dietetici?Dadi per brodo

?Acqua gassata
?Carne suina
?Pasticceria

?Orzo
?Sambuca
?Limoncello

?Hamburger
surgelato

?Insalata in busta

?Salmone
a ffu m i c a t o

? Fast food etnico

?In verde i prodotti inseriti nell'anno preso in considerazione. Vln rosso i prodotti eliminati perché non erano più acquistati diffusamente.
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j :IM ? I ^ Nei quaranta per cento delle case italiane c'è un amico a quattrozampe

59
Chi apprezza
Quota 100 sulle

pensioni.

51
Chi sostiene
la tassa sulla
plastica.

58
Chi è favorevole
all'autonomia
delle Regioni.

EVASIONE FISCALE E TASSE

Bocciati Sugar
tax e reddito
Tra le misure proposte dal

governo, le più criticate
sono il reddito di cittadinanza
voluto dai 5Stelle di Luigi Di
Maio (33, sopra), con il 67,1
per cento di pareri negativi, e
la Sugar tax (67,4% di "no"),
la tassa sullo zucchero che
colpisce molte bibite. Anche la
Fiat tax (una sola aliquota Irpef
per tutti) viene disapprovata
dal 62,6 per cento degli
intervistati. Più della metà
degli italiani (53,7%) tende
a giustificare l'evasione in
determinate situazioni, perché
si ritiene la pressione fiscale
troppo alta. Insomma, si odiano
le tasse più degli evasori.

REATI, CITTÀ E PROTEZIONE

Ci si s e n t e s i c u r i ?
La paura di subire reati negli
ultimi due anni rimane invariata

(68,5%); la metà degli italiani pensa
di vivere in una città sicura, ma il
30,4 per cento giudica il luogo dove
abita poco o per niente sicuro. L'11
per cento porta con sé uno spray
al peperoncino per difendersi e
sentirsi protetto.

27% 29%
Chi ha Chi ha messo Chi ha installato

comprato armi una porta un allarme negli
da fuoco. blindata. ultimi due anni.

continua da pag. 58
tore del Centro d i ricerca Lu i­
g i Ein au d i: "Siam o una socie­
tà in d iffico ltà, l 'econom ia
stagna da 20 anni. Quando
non cresce i l Pii tutto si com ­
p lica, d alla gestione d elle f i­
nanze fam iliari fin o al b ilan ­
cio d ello Stato". Per questo
non è p ossib ile esaudire i desi­
d eri d eg li italian i. "Prelievo
fiscale più basso e andare p ri­
m a in pensione sono p o litich e
in co m p atibili", spiega Russo.
Insom m a, alm eno
una cosa in It alia
non cam bia: vo g lia­
m o la botte piena e la
m oglie u b riaca. ?

) riproduzione riservata
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